

# 金石國際法律事務所 法律意見書

## 壹、司法院釋字第 783 號解釋重點摘要

### 一、政府負最後支付保證責任之意涵：

指政府於採行符合信賴保護原則與比例原則之各項開源節流之相關措施仍無法因應基金收支不足之情況時，政府始應另以預算為撥款補助支應，以維持基金之運作。因此本次立法所採之開源節流方式，不當然因政府負最後保證責任之規定而違憲，而是要檢視政府採行之手段是否合於信賴保護原則及比例原則之要求。

### 二、此次修法無涉法律不溯及既往原則：

非一次性之退撫給與法律關係（月優存利息、月補償金、月退休金），於完全給付前，法律關係尚未終結，倘新法規變動退撫給與內容，且將之適用於新法規施行後仍繼續存在之事實或法律關係，而未調降或追繳已受領之退撫給與，即非新法規之溯及適用，無涉法律不溯及既往原則。

### 三、退撫給與並非遞延工資之給付：

退撫給與為公立學校教職員因服教職而取得之國家對其退休後生活照顧義務之給與，與薪給無涉，且月退休所得之總額，繫於退休後餘命之長短，與勞退新制之「個人退休金專戶」之本質上尚有差異，是退撫給與並非遞延工資之給付。

### 四、提高共同撥繳費用之基準：合憲。

基金用盡年限之延長屬於重要公共利益，所提高之費率基準已考量政府與現職人員實際負擔能力，且依據退撫基金定期

財務精算結果，以漸進手段調高提撥費率，而未抵觸比例原則，與憲法保障人民財產權之意旨尚無違背。

## 五、訂定最低保障金額：合憲。

- (一) 第 39 條第 2 項本文：係為保障退休所得以退撫條例相關規定調降後低於最低保障金額者，以保障其等於退休後之基本生活，與憲法保障教育工作者生活之意旨尚無違背。
- (二) 第 39 條第 2 項但書：係為保障原低於最低保障金額者之退休所得不被調降，且最低保障金額與最低生活費標準有別，故對於原退休所得即低於最低保障金額者，不予補足至最低保障金額，亦與憲法保障之生存權無違。

## 六、調降退休所得、調降領取月退休金者之公保給付優存利率、調降領取一次退休金者之優存利率：合憲。

- (一) 調降退休所得係為追求重要公共利益。
- (二) 調降手段（替代率及扣減順序規定）有助於目的達成，且設有過渡期間、底限與不予調降等規定，為適度減緩受規範對象之生活與財務規劃所受衝擊之措施，因而採取之手段未逾必要程度，與信賴保護原則、比例原則尚無違背。

## 七、警告性宣示（諭知檢討改進）：

- (一) 就本薪低於學術研究加給之退休公立學校教職員，主管機關關於依第 97 條規定為第 1 次定期檢討時，宜採適當調整或其他補償措施。
- (二) 若提早達到改革目的，應採行適當調整措施：  
倘現階段改革目的確可提前達成，則相關機關至遲應於按

第 97 條為第 1 次定期檢討時，在不改變各年度退休所得替代率架構之前提下，採行適當調整措施。

(三) 審定金額恆定與調整（考量物價指數，避免退休金實質減少）：

為貫徹依退撫條例第 36 條至第 39 條所設定之現階段合理退休所得替代率之改革目的，國家自有維持依系爭條例重新審定之退撫給與之財產上價值，不隨時間經過而產生實質減少之義務，相關機關應依解釋意旨儘速修正退撫條例第 67 條第 1 項規定，於消費者物價指數變動累積達一定百分比時，適時調整月退休金、月撫卹金或遺屬年金。

八、再任私立學校職務且每月支領薪酬總額超過法定基本工資之退休公立學校教職員，停止領受月退休金權利：違憲。  
違反平等原則，自解釋公布之日起，失其效力。

貳、與本所協助提起之年金改革訴訟相關部分

一、涉及條文：退撫條例第 36 條（優存利息）、第 37 條（所得替代率）、第 38 條（所得替代率）、退撫條例第 39 條（扣減順序）

二、上開條文為本次釋字第 783 號解釋宣告合憲，解釋認為調降退休所得之條文無涉法律不溯及既往原則，僅須檢視調降之手段是否符合比例原則及信賴保護原則。並在採取寬鬆標準審查後，認定新法是為追求高於個人信賴利益之重要公共利益，且新法已設有減緩衝擊之措施，而認新法採取之手段未逾越必要之程度，與信賴保護原則及比例原則尚無違背。

三、準此，本次年改訴訟所主張者已為釋字第 783 號解釋所宣告合憲，似再無爭執空間，又大法官警告性宣告部分，除諭知相關機關應儘速將消費者物價指數變動達一定百分比時，應適時調整退休所得之義務納入新法中，其餘僅是告誡主管機關應於定期檢討時，依照立法目的達成之狀況為適度調整，故與本案訴訟無涉。

### 參、年改訴訟後續處理方式

- 一、先前合意停止訴訟之案件聲請續行訴訟。
- 二、其餘訴訟處理之方式將於民國 108 年 9 月 4 日之會議討論。

